

股市牛来牛去间 恰似人生一天天

济南新股民入市一个月，历经A股沉浮后感悟颇深



李梦瑶 石晟绮 济南报道

“油门到底”到“紧急刹车” 00后们边学边入市

10月26日，有着近20年炒股经验的老股民张文武，和几个朋友复盘这一个月的股市行情，让他们印象最深的还是国庆节后股市首日开盘的情形。“像从‘油门到底’到‘紧急刹车’。”张文武说。

“油门到底”是延续了国庆节前的狂热。节前最后一天，两市及北交所共5307只股票上涨，29只股票下跌。交易热情完全被点燃。当天，沪深两市就创下2.61万亿元成交量，创A股历史新高，相当于上海2023年GDP的一半以上。

一夜之间，所有人都觉得“牛市”来了。就连以前对股市漠不关心的一批00后也听到了风声。

正在某高校读大三的金融专业学生吴桐自认为是稍微懂行的“业内人士”。“好歹科班出身，之前还参加过学校的模拟炒股大赛。”吴桐说，凭着这样的自信，他进行了第一次“实战”。

让吴桐印象最深的也是节后第一天股市的变化。国庆假日期间，他从自己的“小金库”中拿出5万元投入了股市，短短几天就赚了近千元。“按这样的势头涨下去，自己出国留学的愿望就能实现了，假期里我就急切盼着再开盘。”吴桐说。

假日期间，关于股市的舆论甚嚣尘上，节后，吴桐又向父母借来10万元，准备“跑步入场”。吴桐还记得，10月8日9点30分，市场大门轰然开启，指数如脱缰野马，瞬间飙升至3280点，“我又买入了10万元科创板，但到了9点45分，风云突变，指数急转直下，我这10万元一直在赔。”

那一天，吴桐一天没吃饭，一直盯着手里的大盘。随着指数的起伏，心情也经历了从云端跌落至谷底的剧烈变化。最后，他算了算，这次投入的十万加上之前的五万，忙活了几天，最后以盈利四百多元收尾。

在这次全民炒股的热潮里，本以为最激动的，是那批被股市套牢已久，如今终于有望翻身的老股民。但意料之外的是，社交媒体上声响最大的，反倒是一批连开户都刚刚学会的00后。

“股民4天人均赚4.7万元”“00后的第一波时代红利”“新股民蜂拥而入，券商系统超负荷运行”……每一条信息都像一颗石子，在批年轻人中激起层层涟漪。

数据显示，此次A股大涨期间，新增开户数达到了数百万之多。济南一券商透露，国庆假期前后，开户人群中，00后占了很大一部分比例。“比起老年人的谨慎，

“实实在在的煎熬感。”吴桐用了这样一句话，总结了他这一个月来“股民”身份的新体验，回望这短短一个月的股市之旅，他仿佛经历了一场人生的缩影——从希望到失望，再到重燃希望，每一次波动都是对心态的考验。

撤出来，还是继续在A股里沉浮？是不少老股民这些年来一直纠结的问题。本轮受到关注的股市行情，像极了某个历史场景重演。“上午牛来了，下午牛走了”，不少人悟出也许只有耐心才是股市的终极奥义。

他们表现得果敢。”该券商说。

吴桐表示，很多朋友临时学起炒股的知识，财经APP、短视频、B站就是他们的教科书。“以前没什么人刷的B站股市直播，现在一打开就是几百人在线。”吴桐说。

这一个月里，宿舍里、食堂中每天充斥着“大盘、踏空、跳水、平仓”等新词语。“这些词说出来，仿佛自己真的懂股市了一样。”吴桐说。

上午牛来了，下午牛没了 保持理性并不容易

和吴桐一样，当初张文武进入“股票市场”，也是因为碰上了一次“大牛市”。

“那时候大家都挣钱了，平时聚在一起的朋友都在谈论股票，我也在涿源大街上的一家营业厅开了账户，投了4万多元本金进去。”张文武说。

今年9月26日，A股连续三天大涨，手机频繁推送股票相关的资讯，“同花顺”的页面开始大片飘红，“身经百战”的张文武也觉得，牛市可能要来了。

不过，在新手们还在幻想着牛市的时候，老手们却早已开始考虑“熊爪子”伸出的可能性了。

国庆假期前，老张的账户

“回血”不少。10月8日，A股如期大涨，但市场回落明显，经过了国庆假期的七天“炒股冷静期”，老张并没有冒进，而是选择几只更为平稳的股票。

“股市这么多年从来不乏缺乏暴涨和暴跌。”张文武炒股近二十年，上一次碰到让他这样印象深刻的所谓“牛市”还是在2015年。

2014年底，股票开户数飙升至1.2亿户，深交所的单日交易量达到了惊人的1.2万亿。在牛市效应之下，2015年春天，平均每月有近60万新股民涌入股市。

“那一波牛市比现在还要火热，茶余饭后大家讨论的都是股市。”张文武说，那时的他也跟随这股热潮加紧投资，4000多元的本金，三天就翻了两番。

“那段时间每天都捧着手机看盘，走在路上等个红灯都想点开炒股软件看两眼。”老张说，当时自己还在上大学的女儿也想开个户试试，“原来她连学个数学都头疼，别说关心金融了，可在那种氛围下，所有人都想入场试试”。

但后来股市震荡，一波波的下跌，让包括张文武在内的不少人都被“套牢”，股市里几年的沉浮不仅“颗粒无收”，张文武还赔了十多万。

一时间，绿色成为刺眼的颜

色。“当时有人调侃这辈子不再吃黄瓜，扔掉了所有绿色的物件。”张文武说，他也一度灰心，卸载了炒股软件。

经历过七八轮股市涨跌周期轮转后，他也逐渐不再看重“牛市”“熊市”的说法，“股市从来都是波动的，任何时候都保持冷静不要冒进才是真理”。

一个月来，不少刚开户准备在股市中“大展拳脚”的新股民先后分享了自己被套住的经历。“上午牛来了，下午牛没了。”“这钱看来不归我赚。”“我就是来交学费的。”张文武看着朋友圈里新手股民的“长吁短叹”忍俊不禁，“这才哪儿到哪儿啊”。

不过，张文武也表示，在股市实战中，保持理性是不容易的。“即使身经百战，也很难不被情绪绑架，很难不被K线绑架，不被他人言论绑架。”张文武总结，作为“过来人”，很明白这个道理，但是现实中，还是会“当局者迷”。虽然这一波“牛市”到了，但他身边不少老股民，依旧没能“回血”。

股市沉浮轮回 在谨慎中抱有希望

吴桐表示，夜深人静，他躺在床上，真不知道当初把钱拿出来炒股的做法对不对。自从这次入



吴桐(中)和室友在宿舍看有关股票分析的直播。受访者供图

市之后，吴桐就没睡过一个好觉。“真是实实在在的煎熬感。”吴桐说。

记者采访多位新股民了解到，这一个月“跑步”入场的人群里，很多人是抱着做短线的心态而来。不少人都表示：“准备赚了就跑，绝不贪心。”但发现，这并不是容易的事，一旦“入坑”，就不得不拿出跑长线的架势。

在券商刘月看来，无论是狂喜、贪婪还是恐惧，每一个情绪的波动都在A股市场这座大舞台上反复上演。“许多新股民在这一个月体验了一次股市的轮回，他们经历了从兴奋开户到下单买入，再到股市大起大落。”刘月说，其实最难学会的不是如何选股，而是如何管理自己的情绪，“股市不会怜悯任何人，它是一场耐力的考验，只有学会在风浪中保持冷静，才能在这条路上走得更远”。

近几年来，张文武喜欢上了跑马拉松。用他的话说，跑马是一场对自己耐力极限的挑战，他能在跑马的过程中思考更多的事，包括复盘自己在股市里的投资操作。

这一个月来，一系列的政策也经历着从颁布到落地的过程。

就在10月22日，国家发展和改革委员会表示，目前，有将近一半增量政策已出台实施，具体举措包括：提前下达2025年1000亿元中央预算内投资计划；1000亿元“两重”建设项目清单、降息降准、调整住房限购政策等。

接下来，还将有一批增量政策继续出台实施，一揽子增量政策涉及5个方面，它们分别是：加强宏观政策逆周期调节、进一步扩大国内需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、努力提振资本市场。

此外，10月28日，中国人民银行公告，为维护银行体系流动性合理充裕，进一步丰富央行货币政策工具箱，人民银行决定从即日起启用公开市场买断式逆回购操作工具。有分析指出，这样，一级交易商可通过新工具向央行质押债券获取资金，从而增加市场资金量，为稳定股市奠定基础；其次，买断式逆回购操作不局限于国债，地方债、金融债、公司信用类债券也将包含在内，央行可用于调控债市的“债券”规模将更大，短期看债市或延续区间震荡行情。

而即将于11月4日至8日举行的十四届全国人大常委会第十二次会议，将审议国务院关于金融工作情况的报告等。这场会议，财政政策是否进一步加码也将是关注的重点。

撤出来，还是继续在A股里沉浮？是这些受访的老股民，这些年来一直纠结的问题。

有股民这样形容自己，“我就像大海里的小鱼，看看海浪能把自己送到多远的远方”。张文武对此有所感触。他觉得，也许股市和跑马拉松一样，有的时候并不一定追求跑得多快，凭着耐心跑下去或许更加重要。

(文中人物吴桐、刘月、张文武皆为化名)

沾化冬枣
冰糖脆甜 源头直发
源自齐鲁农超合作种植基地

尝鲜价
¥28.8
3斤

扫码查看